

EL DEFENSOR DE GRANADA

Núm.
17.516

PERIODICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Miércoles 6 de Febrero de 1918

TALLERES: Paco Seco de Lucena 11

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—La de fuera, pago adelantado.
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 10 pias; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro, id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

OFICINA: Reyes Católicos, 8, principal

LA OPINION

domingo se celebraron en Granada dos actos políticos; uno, organizado por el jefe de los liberales de la provincia, para sancionar ante la opinión, rechazando determinadas acusaciones y exponer su programa; otro, organizado por los elementos de las derechas, para hacer la presentación en candidato.

que en uno y otro mitin se dijo todo lo que en estos días, es de dominio público. Y el público, que oído en esos actos y lo reseñado después por los periódicos, juzgará y dará su fallo en armonía con las inspiraciones de su conciencia. El orador del Salón Regio y los actores del teatro Alhambra, dieron a la opinión granadina; la opinión de los que escucharon atentamente, para deducir consecuencias y las posiciones para el porvenir.

que nosotros queremos es hacer constar nuestra satisfacción ante el procedimiento de acudir a la opinión para ventilar aquellas cuestiones que son de general interés en otras cosas que han debatido entre nosotros en el foro de la prensa.

que en la actualidad de la vida política, no se aspira a gobernar, salgan al frente, por los aires populares, ponibles en contacto con todos los electores, para establecer vínculos que obliguen al mutuo cumplimiento del deber.

que en la actualidad de la vida política, no se aspira a gobernar, salgan al frente, por los aires populares, ponibles en contacto con todos los electores, para establecer vínculos que obliguen al mutuo cumplimiento del deber.

que en la actualidad de la vida política, no se aspira a gobernar, salgan al frente, por los aires populares, ponibles en contacto con todos los electores, para establecer vínculos que obliguen al mutuo cumplimiento del deber.

que en la actualidad de la vida política, no se aspira a gobernar, salgan al frente, por los aires populares, ponibles en contacto con todos los electores, para establecer vínculos que obliguen al mutuo cumplimiento del deber.

la opinión se han presentado también los elementos de la izquierda. Ante la opinión deben presentarse todos los que aspiren a intervenir en los asuntos públicos.

Y que la opinión dicte en la hora oportuna su fallo, teniendo en cuenta donde está la sinceridad, y donde está el artificio, porque no valen palabras, por brillantes que sean, cuando no van acompañadas de realidades. Y en este punto, ya sabemos a qué atenernos los que observamos con interés la actuación de todos los partidos políticos en la vida local. En el presente momento, hay que poner, de un lado, los que se limitan a una labor de crítica negativa; de otro, los que han dado a Granada provechosas realidades. Más adelante, veremos. La opinión, para juzgar, debe limpiarse de toda pasión política.

Reformas en la enseñanza

Toda idea de reforma supone el convencimiento de que entre los fines que se persiguen y los medios empleados, no existe una perfecta adecuación.

Este ideal está en pugna con la serie de *feticismos* (empleando la misma frase del señor Cosío) que en la generalidad de las escuelas se cultivan; *feticismos* relativos a procedimientos, prácticas, libros, programas, exámenes, premios y castigos, material de enseñanza, etcétera.

Antes de pasar adelante seamos al peso de una objeción que inmediatamente se hace al ver que cuando se habla de grandes virtudes para el maestro; se le pregunta: ¿quién se resignará después, a ganar mil pesetas en un taller, en donde, por afijadura, la intriga y la ignorancia de los caudillos y vecinos hacen defraudar las mayores funciones?

Este es uno de los muchos aspectos que presenta en España el grave problema de la enseñanza, y es muy distinto al punto de vista desde el que yo vengo planteando la cuestión; sin embargo, habrá que tener presente por vocación, no como medio de vida, simplemente, 2.º que el trabajo material que presta el maestro, sea de menor que el que ahora da, aunque con mayores frutos, 3.º que precisamente en la ignorancia y malos instintos de las gentes tiene su razón de ser el Magisterio, y que sólo éste, con su labor tenaz, callada, heroica, si se quiere llamar, puede hacer que las generaciones futuras no tengan los mismos defectos que las actuales, 4.º que la exigua remuneración que disfruta el maestro no puede alegarse como razón para que se le forme mal; aparte de que las mejoras que se piden en la formación de Magisterio pensamos todas que han de ser simultáneas con una espaciosa dotación económica.

Pues bien, determinadas ya las características de la personalidad del maestro, y de la escuela primaria, entremos francamente en nuestro propósito y preguntémosnos: ¿Permite la organización actual de las Normales, por mucha que sea (y nos consta que lo es) la buena voluntad de su profesorado, usar aquellas ideas?

El buen sentido de los lectores habrá corregido un error de imprenta que apareció en el anterior artículo del señor Sainz. En la línea 31 se leía *propionido* en lugar de *posponiendo* que debía decir, cuya errata altera notablemente el pensamiento.

Expusimos, aunque a la ligera, en un artículo de vulgarización castreña lo que es el Catastro de la riqueza rústica y cómo se hace en España, ocurre a un andaluz lector preguntar: Y si todo es así, ¿cómo se registran errores en el Catastro? ¿Cómo, pasando por tantos y tan estrechos tamicos, llegan un mayor o menor número al final fincas duplicadas, cultivos cambiados, alteraciones de nombre y tantos otros defectos que, aunque escasos, son lo suficiente para que algunos juzguen el trabajo con poca benevolencia? Triste es confesar que, en efecto, esos errores existen, aunque en cierto número (a un 6 por 100 se eleva, por término medio, el número de reclamaciones); pero cabe afirmar que de ellos, en su inmensa mayoría, no es responsable la organización dada a los trabajos, sino el personal que los ejecuta; lo es exclusivamente la apatía, la indiferencia de la masa del pueblo español.

En último término, necesita el maestro poseer el arte de conducir a los niños al descubrimiento de la verdad, en cualquier orden, ejercitando el discurso y el espíritu de observación de aquellos. A eso se reduce todo el arte de enseñar, y en ello se fundan las metodologías de todas las enseñanzas.

Obsérvese que he puesto en último lugar el problema de la instrucción; y lo explicaré: la labor de la escuela es ante todo eminentemente educativa; el mejor medio de educar es el influjo constante y personal de quien esté verdaderamente educado; luego, en primer término, debe exigirse al buen maestro todas aquellas otras cualidades que le hacen ser una personalidad elevada y superior.

Y en cuanto a la escuela, qué he de decir? Que también nos conformaríamos con un término medio entre lo que pedía Herder (en su conferencia *De la gracia en la escuela*) y lo que hoy tenemos.

Lo menos que cabe pedir a la escuela que tenga bien orientada su labor, aunque luego, obstáculos y circunstancias muy diversas, vengan a debilitar aquella.

El primordial fin de la escuela es educar al niño como para ser hombre, esto es, persona capaz de gobernarse a sí misma, de alimentar ideas, aspiraciones, deseos nobles; y luego, despertar en la niñez el interés por la cultura y el amor a los buenos libros.

Este ideal está en pugna con la serie de *feticismos* (empleando la misma frase del señor Cosío) que en la generalidad de las escuelas se cultivan; *feticismos* relativos a procedimientos, prácticas, libros, programas, exámenes, premios y castigos, material de enseñanza, etcétera.

Pues bien, determinadas ya las características de la personalidad del maestro, y de la escuela primaria, entremos francamente en nuestro propósito y preguntémosnos: ¿Permite la organización actual de las Normales, por mucha que sea (y nos consta que lo es) la buena voluntad de su profesorado, usar aquellas ideas?

El buen sentido de los lectores habrá corregido un error de imprenta que apareció en el anterior artículo del señor Sainz. En la línea 31 se leía *propionido* en lugar de *posponiendo* que debía decir, cuya errata altera notablemente el pensamiento.

Los errores en Catastro

Expusimos, aunque a la ligera, en un artículo de vulgarización castreña lo que es el Catastro de la riqueza rústica y cómo se hace en España, ocurre a un andaluz lector preguntar: Y si todo es así, ¿cómo se registran errores en el Catastro? ¿Cómo, pasando por tantos y tan estrechos tamicos, llegan un mayor o menor número al final fincas duplicadas, cultivos cambiados, alteraciones de nombre y tantos otros defectos que, aunque escasos, son lo suficiente para que algunos juzguen el trabajo con poca benevolencia? Triste es confesar que, en efecto, esos errores existen, aunque en cierto número (a un 6 por 100 se eleva, por término medio, el número de reclamaciones); pero cabe afirmar que de ellos, en su inmensa mayoría, no es responsable la organización dada a los trabajos, sino el personal que los ejecuta; lo es exclusivamente la apatía, la indiferencia de la masa del pueblo español.

Todos cuantos han legislado en los últimos treinta años en los asuntos que nos ocupan han querido dar en esta obra nacional una gran intervención al elemento propietario, por sí mismo o individualmente una vez, colectivamente y representado por las Juntas provinciales. Esta intervención, especialmente desde 1906, es tan grande, que puede afirmarse que el Catastro es una obra de colaboración en

que por una parte trabaja el personal técnico o administrativo de Hacienda y por la otra, los pueblos representados por sus Juntas provinciales.

Y claro está que confeccionados reglamentos y dictadas las disposiciones para esta concreción de labor, si es mala o escasa la de una parte, es difícil por no decir imposible, que el funcionamiento de la máquina sea perfecto. Cumpliendo cada cual con su deber, no podrían existir errores, como vamos a intentar demostrar.

El nombramiento de perito práctico que ha de acompañar al funcionario técnico para mostrarle los linderos de las fincas e indicar los nombres de los propietarios, en vez de recaer en persona inteligente y verdaderamente conocedora de los asuntos en que ha de intervenir, suele serlo en quien el alcalde o presidente de la Junta provincial designe, más atento a que se asegure un jornal que a que cumpla la conciencia su cometido; y aunque es postrero en el jefe de brigada admitirlo o no, suele no estar en condiciones de sustituirlo con ventaja. En esta primera fase del trabajo se producen, pues, errores en mayor o menor número, según el acierto en la elección de perito práctico, pero errores, el fin, que con elección acertada del práctico serían reducidos al «mínimum». Con arreglo a los datos recogidos se redactan las hojas declaratorias y se presentan a la firma de los propietarios. Esta presentación se hace citando en el Ayuntamiento a todos ellos, y allí el ayuntamiento, y a veces el ingeniero, recogen las firmas y completan los datos tomados en el campo. A poco interés que ponga el propietario, allí tienen que desvanecerse las dudas y aclararse los puntos oscuros; pero allí, en general, no acuden; algunos firman sin enterarse, otros mandan las hojas firmadas sin intentar siquiera la identificación, y en gran número dejan transcurrir todos los plazos y sus hojas son firmadas por la Junta provincial, o si ésta se niega, por los funcionarios de Hacienda, como si fueran los reglamentos, para evitar que la indiferencia paralice el trabajo. En la recogida de hojas pudieron y debieron aclararse todas las dudas y desaparecer todos los errores y el propietario cuidándose de sus intereses en esa fase catastral dejará sus fincas a cubierto de todo error; pero si no lo hiciera, aun antes de aprobarse el período electoral se evitan a los pueblos relaciones por una parte de cantidades y cultivos de todas las fincas, con los nombres de sus propietarios, y por otra parte, estados de clasificación y liguados imposibles basados en las rentas. Y esos estados, que están durante períodos fijados a disposición de los propietarios, vuelven aprobados o con las modificaciones por las Juntas propuestas, a las Juntas provinciales, y sólo cuando se han depurado las reclamaciones son aprobados los registros. Pues bien, esos últimos plazos que, aprovechados por el propietario, podrían dejar en pie errores de acreedación, pero nunca los de orden físico, son, en general, desaprovechados y vuelven las relaciones a las Juntas sin una nota, sin una observación, como si de asuntos propios se tratara, y a la indiferencia del propietario responde la de la Junta provincial, y los intereses de todos no consiguen despertar la atención de ninguno. Y si en los primeros trabajos una finca se atribuyó a una persona en vez de a otra, ninguna de las dos lo advierte ni en la exposición al público nadie reclama, y el primitivo error perdura y sobre él se forma el registro hasta en sus últimos detalles. Un error material puso cerebral en vez de erial, y ni el dueño ni la Junta reclamaron, y como creal se registra, y aquel error, subsanable con un instante de atención por parte de cualquiera de la localidad, perdura porque esa instante de atención no llega nunca.

Claro está que los funcionarios técnicos que han de revisar y aprobar el trabajo también pueden y deben corregir los defectos que encuentren, y que muchos son corregidos en las distintas fases; pero hay que tener en cuenta que algunos se escapan y que cuando mayor sea la categoría y menor la estancia en el pueblo del técnico, más difícil es dar con los errores que para cualquier jornalero de la localidad sería sencillísimo rectificar.

Termina el trabajo; sobre él se hace el cálculo de la tributación, se redactan los recibos, se envían; si porque así debe ser, estos recibos son iguales o menores que los que se venían pagando, se pagan y nada más. Si son mayores, la cosa varía; si son mayores, viene la protesta armada; la agría censura, la presión política, y de su registro en que hay 10.000 contribuyentes y otras tantas fincas, entre las cuales hay media docena con errores materiales que sólo la inercia y abandono pudo conservar, se hace bandera de agravio, y los mismos que nada hicieron en defensa de sus intereses ni en cumplimiento de su deber, quieren presentarse como víctimas del Fisco, y el Estado, con solicitud paternal, no les pide cuentas de por que no recurrieron en tiempo hábil, no les exige una indemnización por el tiempo y dinero que con su abandono le hicieron magister, sino que remedia los errores por exceso y quedan los por defecto, hasta que si alguna circunstancia feliz los pone al des-

cubierto, ya que la iniciativa particular no los denuncia jamás.

No hay, no puede haber errores en Catastro más que por descuido de una de las dos partes que realizan el trabajo: funcionarios públicos y contribuyentes; pero puede asegurarse que las estadísticas nos enseñan que de cada ciento corresponden tres a los primeros y noventa y siete a los segundos.

Si estos renglones pudieran llevar a los pueblos donde la labor se realiza en la actualidad la idea del cumplimiento del deber; si pudieran hacer que en esos pueblos se percataran grandes y chicos de que en el Catastro se ventilan sus más vitales intereses, y como consecuencia de este conocimiento pasarían a ser su actividad y su inteligencia (a que en esos asuntos no es, en general, escasa) al servicio del trabajo, aparecería éste purgado de los errores que de parte del contribuyente provienen, y estimulado el personal oficial, haría también más raros los suyos, consiguiéndose que la obra de conjunto respondiese a lo que sobre el Catastro se ha legislado.

JOSE A. DE OTEYZA
Madrid, Febrero 1918.

Miscelánea

Noticias políticas
Hoy sale de Madrid, llegando a ésta el jueves, en el correo del Sur, el candidato a Cortes Excmo. Sr. Marqués del Albalayn, a fin de visitar el distrito de Guadix, por donde luchará en las próximas elecciones.

El diputado provincial don Félix Aguilera, ha dirigido al señor Rodríguez Acosta la carta siguiente:
Sr. D. Manuel Rodríguez Acosta.
Mi distinguido amigo: Conoce usted, como todo el mundo, que hace dos años vengo combatiendo la política representada por el señor Conde de Romanones, porque estoy convencido que su actuación pública en nuestras relaciones exteriores daña al interés nacional.

Será una impertinencia, en la que no quiero incurrir, pretender que este criterio mio fuera norma de partido, por eso ante su coalición electoral con el señor Nacher, no veo otra solución que recabar de usted mi independencia política, ya que ni aún circunstancialmente por exigencias locales, he de cooperar al triunfo de la coalición.

Desearé que esta resolución mía no influya en nuestras relaciones particulares, por cuya cordialidad hace votos su atento s. e. q. e. s. m., Félix Aguilera. Granada 3 2 918.

Hoy llegará a Granada el candidato liberal a la diputación a Cortes por el distrito de Huescar don Pascual Ariz, distinguido redactor del periódico *La Mañana*.

Yer visitó al ex diputado a Cortes don Manuel Rodríguez Acosta, el comité romanista.

El objeto de la visita fué el cambiar impresiones sobre la próxima contienda electoral.

Se dijo ayer, que de un día a otro vendrá a Granada el ex ministro de la Gobernación don José Sánchez Guerra y habla quien afirma, que dicho señor presentará su candidatura para diputado por la circunscripción de Granada, en las cercanas elecciones.

Otros dicen que su viaje no tiene otro objeto que reunir a los idóneos granadinos para darles a conocer al nuevo jefe del partido don Eduardo Moreno Argüel.

El señor Sánchez Guerra se encuentra actualmente en Córdoba.

Pasado mañana llegará a Granada el candidato a la diputación a Cortes por Motril don Isidro Romero Cibános.

En el Ayuntamiento

Orden del día
Para el Cabildo de hoy, rige el siguiente:

Extracto de los acuerdos adoptados en las sesiones celebradas por esta excelentísima Corporación en el mes de Enero.

Factura de la Compañía General de Electricidad, por servicios de alumbrado prestados a la Corporación durante el pasado mes de Enero.

Solicitud de D. Manuel Rodríguez Márquez, interesado en su inclusión en el padrón de vecinos de esta capital, por fijar su residencia en éste, en la casa número 1 de la plazuela del Hombro.

Acuerdos de la Comisión de Fiestas.

Comisión de Fiestas
Presidida por el señor Vazquezuela, se reunió ayer la Comisión de Fiestas, asistiendo los señores Gómez, Araveca, Valderrama y Molina de Héro.

La Comisión, en vista de que ha concurrido escaso número de industriales y comerciantes de la plaza de Biberrebarria, porque según se indicó en una carta de uno de ellos, no es lo más apropiado la hora señalada para la cita,

Sociedad Civil Particular

Constructora, Propietaria y Explotadora de la Alcoholaría y sus derivados, llamada las Industrias Reunidas "Alcoholera Granadina"

Domicilio social, Granada
Capital social, ptas. 1.750.000 representadas por 1.250 fundaciones. de a 1.000 ptas. cada una, 1.250.000
1.000 Participaciones. de a 500 ptas. amortizables 500.000

Esta Sociedad participa, a partir del día de hoy hasta el 8 del corriente inclusive, fecha en que definitivamente quedará cerrada la suscripción de las 1.250 Fundaciones de a 1.000 pesetas cada una, admitirá estas sujetas a prorrato, para en el caso de que excediesen ellas del número de las disponibles que quedan por suscribir.

Punto de suscripción, BANCO HISPANO AMERICANO. Granada 5 de Febrero de 1918.

Se acuerda otorgar nuevamente para el jueves 7, a las cuatro de la tarde.

Se acuerda proponer se conceda permiso al Circo Alegria, para instalarlo durante las fiestas en el Embovedado de la Carrera y en el mismo sitio del año anterior y que el Circo Alhambra pueda instalarse en la Plaza de Biberrebarria, si la autoridad militar no tiene inconveniente en ello.

Se acuerda proponer se den expresivas gracias al Centro Artístico, por haber aceptado el encargo de organizar el concurso de carteles para las fiestas, y haberse anunciado inmediatamente.

Se trató extensamente de todos los proyectos que la Comisión estudia y en la próxima semana se convocará a los presidentes de las corporaciones y sociedades, representación; del Abayzin etcétera.

En vista de las noticias particulares que la Comisión tiene respecto de corridas de toros, y de que éstas se reducirán a dos que serán el jueves y el domingo de feria, se estudió la organización de una fiesta popular.

El señor Presidente dio cuenta a la Comisión de que ha tenido el gusto de recibir a los directores de los periódicos diarios de la localidad, y que estos señores se han ofrecido gustosamente a contribuir al bien de Granada.

Los fondos municipales
Por los siguientes conceptos ingresaron ayer en las arcas municipales: Cementerio, 827,50 pesetas; Certificación, 2; total, 829,25.

Existencia del día anterior, 3.357,72 pesetas.
Quedan en caja, 4.186,97 pesetas.

Personal obrero
En distintas obras municipales, trabajaron ayer 91 obreros.

Las fiestas del Corpus
El presidente de la Comisión de Fiestas, señor Vazquezuela, manifestó ayer que seguirá tratando con la empresa Leblón la cuestión de las iluminaciones para las próximas fiestas del Corpus.

También dijo que la Comisión quiere dar gran importancia a la visita de Biberrebarria y para tal fin estudiará con el comercio y vecindario de dicho histórico sitio algo que no sea lo pobre y vulgar que se viene haciendo.

Al mismo tiempo, la Comisión aspira a que todos los festejos tengan carácter popular y sean números verdaderamente sugestivos, para que la concurrencia de forasteros sea numerosísima y el comercio obtenga de las fiestas del Corpus la mayor utilidad posible.

El deseo de la Comisión es que el comercio y las entidades sociales de significación en Granada aporten al programa de fiestas algunos números que, unidos a los que el Ayuntamiento prepara, aumenten el glorioso repertorio de las diversiones de nuestra ciudad en los días del Corpus.

Sólo en el caso de que el comercio y las entidades granadinas prefieran contribuir en metálico a las fiestas que se organizan, el Ayuntamiento se encargará de hacer el programa total, por uniendo a la Comisión representaciones de los organismos que contribuyeran al pago de los festejos.

De todos modos, nosotros creemos, dado el poco dinero que para fiestas puede dedicar este año el Ayuntamiento, que el comercio debe hacer un esfuerzo y contribuir al mejor éxito de ellas.

No hay que olvidar que, en fin de cuentas, las fiestas son un negocio y los sacrificios que impongan se verán largamente recompensados.

Llamamientos
Deben presentarse en el negocio de Quintos Salvador Pérez Guardia, Miguel Gijón Márquez, Josefina Dobán Callejas y María Torres.

Matadero Público
Ingresos
Existencia en caja del día 5, pesetas 1.996,33; cobrado a tablajeros, 5.481,40; total, 7.477,73.

Pagos
Pagado a guaderos, 4.384,50 pesetas; por consumos, 785,45; por arbitrios, 362,48; por acarreo, 15,30; por media docena de esobas, según recibo de José Morales, 4,50; pagado por arreglo y póliza para esta obra, según recibo de Eduardo Gómez, 12.

Existencia en caja para el día 6, pesetas 1.913,50; total, 7.480,73.

Se celebró ayer por póliza a la baja

Sierra, don Joaquín Moreno López, don Miguel Galindo Molinero, don José López Laya, don Manuel Linares López, don José María Megias, don José Rivas Gázquez, don Antonio Casallo Nieto, don Antonio Linares Corres y don Miguel Castro Sierra.

De Alhendón.—Don Mariano Heredia, don Manuel Castilla Rub y don Manuel Ruiz Serrano. De Píñar.—Don José María López Ferrer y don Francisco Ferrer González.

De Motril.—Don Jerónimo Icardy y don Francisco González Arguino. De Baza.—Don Manuel García, don Ramón Fernández Duart, don Juan Caro Gómez, don José Antonio Moreno Giner y don Domingo Andrade.

De Guadix.—Don Ramón García Tarifa, don Rafael Medialdea Hidalgo, don José López Velasco, don Antonio Pérez Moreno, don Antonio Ruiz Lozano, don José Labella Navarrete y don Gabriel Requena.

De Cogollos de Guadix.—Don Celestino Porcel Moiero. De Albuñol.—Don José María Hidalgo Cobos. De Nívar.—Don Francisco Lluente Viches y don Francisco Fernández Martín.

De Laborcillas.—Don José Roque Moreno. De Almería.—Don Pedro Cáliz, don Miguel Cáliz, don Francisco Cobo, don Salvador Muros y don Francisco Tallón.

De Almería.—Don Pedro Cáliz, don Miguel Cáliz, don Francisco Cobo, don Salvador Muros y don Francisco Tallón. De Almería.—Don Pedro Cáliz, don Miguel Cáliz, don Francisco Cobo, don Salvador Muros y don Francisco Tallón.

LA INYECCION YER Cura en 36 horas la BLEMORRAGIA (purgación) y toda clase de fijos antiguos o recientes Resultado infalible del 99 por 100 de los casos PRECIO DEL FRASCO, PESETAS 4

¿Quiere V. comprar artículos baratos? Visite los almacenes SAN JOSE y encontrará infinidad de géneros de abrigo...

Antiguo remedio para la indigestión. El mejor y el más barato. Quitá el dolor instantáneamente, o de lo contrario se devuelve el dinero.

Natalio Rivas en la Alpujarra. En el mismo vehículo del día anterior y con las mismas atenciones y garantías...

Perdidas y reposiciones de los buques. Según la Memoria de la Asociación de Navegantes, desde el comienzo de la guerra...

Residencia. Se autoriza para fijarla en Valladolid, en situación de cuartel, al general de brigada don Ramón Franch.

Permuta. Se autoriza para que cambien entre sí de destinos los capitanes de Infantería don Mariano Mesa y don Pablo Rodríguez.

Cruces. Se concede la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar y pasador de industria al capitán de Artillería don Matías Zaragoza.

Calzados URRUTIA COMO ESTE MODELO en Terciopelo

Parisién Gran moda a pesetas 25 DIRECCION DE CORREOS Reyes Católicos, 5, y Milagro, 5 GRANADA

Calzados militares. Parado Córdoba.—Jefe de día, don Narciso Escobar Ruiz, teniente coronel de Infantería.

El baile del Centro Artístico. Próxima ya la fecha en que este se celebrará, es ya grandísima la animación que para el mismo existe...

El caducismo en Motril. El ilustrado farmacéutico don José Carlos Ferrer, dió el viernes una conferencia en el Centro Obrero, de Motril, de propaganda electoral.

El gobernador civil accidental don Tirso Alonso, telegrafió, seguidamente al Alcalde de Motril, preguntándole por lo sucedido.

Felicitación a un oficial. Por haber sido nombrado de la Junta de clasificación de valores de tabacos celebrada el 10 de Diciembre último, se le hizo constar en el acta la buena gestión del señor oficial de Carabineros don José Tristán durante su mando en esta, a cuyo celo y interés se debe que desapareciera casi por completo la circulación del contrabando.

Crónica obrera. Sociedad de obreros azucareros. En la última asamblea general se renovó la junta directiva con la siguiente forma:

Curro Posadas. Completamente restablecido de su enfermedad, se encuentra en Granada el maestro de toros Curro Posadas.

Conferencia en el Cárcel. Como estaba anunciado, dió en la mañana del domingo una conferencia el catedrático de esta Universidad, don José María Caparros.

Escos de la vida. Al objeto de efectuar las compras de novedades para la próxima temporada de verano, salió a taylor en el correo, el copropietario del establecimiento de tejidos «A la Ville de París», D. Salvador Quesada Molina.

Acto tuvo lugar en la capilla de Nuestra Señora de Lourdes, bendiciendo la unión, el R. P. Alejandro Llorente, de la orden agustiana.

Terminado el acto religioso, los invitados fueron obsequiados en el hotel París, con un espléndido desayuno.

Los novios marcharon en el correo de Andalucía, para Sevilla, Madrid y Barcelona.

Noticias de la vida. El sábado día dos de Febrero, tuvo lugar la sesión ordinaria de este Ayuntamiento, presidida por el alcalde don Manuel Guarnizo Menéndez.

Asistieron los concejales señores Ordoñez (don Cesáreo), Cerrero Piquero, Flores Jiménez, García y García, Ocaña (don Fermín), Peláez Quintana, Mora Aguilera, Blanco, Cesáreo, Rubio Linares, Herrero y Herrero, y López Freyre.

Asimismo se confirmó en el acta...

Presidió el acto el director del establecimiento don Fermín Diz, y entre otros, asistieron los señores Molina de Haro, Fernández de la Vega y Martín del Val.

—Ayer tarde llegó en el correo, doña Carmen de Cueto, viuda de Martínez Carrasco y su bellísima hija Carmencita.

—Anteayer a las seis de la mañana se celebró en la Iglesia de la Merced, el enlace de la bella señorita María de Lorenzo Delgado, con el joven comerciante de esta plaza y copropietario de los almacenes La Concepción, don Ricardo Corzo Romero.

El acto tuvo lugar en la capilla de Nuestra Señora de Lourdes, bendiciendo la unión, el R. P. Alejandro Llorente, de la orden agustiana.

Terminado el acto religioso, los invitados fueron obsequiados en el hotel París, con un espléndido desayuno.

Los novios marcharon en el correo de Andalucía, para Sevilla, Madrid y Barcelona.

Noticias de la vida. El sábado día dos de Febrero, tuvo lugar la sesión ordinaria de este Ayuntamiento, presidida por el alcalde don Manuel Guarnizo Menéndez.

Asimismo se confirmó en el acta...

Dr. Rivas. Especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos. CONSULTA GRATIS.

TELEGRAMAS

Noticias políticas

Madrid 5

Del Presidente
El marqués de Alhucema ha manifestado que en Barcelona hay normalidad.

Combinación de gobernadores

En el Consejo de anoche se trató de la conveniencia de realizar antes de las elecciones...

Don Marcelino Domingo

Ha llegado el diputado republicano don Marcelino Domingo.

Para testimoniar una agresión inhumana
El señor Mumbri, armador del vapor Joaquín Mumbri...

Desembarca

El señor Maura ha desmentido la noticia que se ha publicado...

La tasa de los materiales de construcción
Mañana publicará la Gaceta una real orden relativa a la tasa de los materiales de construcción.

El castigo de una compañía naviera
El ministro de Fomento supo que un barco había intentado zarpar de un puerto...

Además la compañía designará otro buque...

Compitiendo el Carnaval
En el Ayuntamiento han manifestado que las fiestas del Carnaval...

Estudiando a nuestro ejército
Ha visitado el señor La Cierva una comisión militar chilena...

La mina de Arrayanes

Una comisión de mineros de Liñares ha visitado al ministro de Hacienda señor Ventosa...

Protesta contra la piratería

El presidente de la federación de carpinteros y oficiales de la marina mercante...

Confitería con el señor Ventosa para manifestarle que entre el personal...

También visitó al ministro de Marina, tratando de diversos asuntos...

Don Melquíades regresa

Muy satisfecho
Esta mañana ha regresado a Madrid el jefe del partido reformista don Melquíades Álvarez...

Después de la comida hizo varias visitas a sus deudos y amigos...

Se le despidió con las mismas demostraciones de entusiasmo...

Don Melquíades les dió instrucciones relacionadas con la próxima lucha electoral.

¿Se suspenderán las elecciones?
En los círculos políticos se ha comentado las declaraciones del jefe del partido radical don Alejandro Lerroux...

Con el dinero alemán se pretende corromper al pueblo

Se han comentado también en los círculos políticos...

El general Villalón
Se asegura que ha sido llamado a la reserva...

Comandantes vitales videntes
A consecuencia de la muerte del general Vilches...

El general Villalón
Se asegura que ha sido llamado a la reserva...

Comandantes vitales videntes
A consecuencia de la muerte del general Vilches...

El general Villalón
Se asegura que ha sido llamado a la reserva...

Comandantes vitales videntes
A consecuencia de la muerte del general Vilches...

El general Villalón
Se asegura que ha sido llamado a la reserva...

Comandantes vitales videntes
A consecuencia de la muerte del general Vilches...

El general Villalón
Se asegura que ha sido llamado a la reserva...

Comandantes vitales videntes
A consecuencia de la muerte del general Vilches...

Llevaba 110 marineros, para completar las dotaciones...

Hallándose a dos millas de tierra, lo atacó un submarino...

El proyectil le alcanzó la popa, destruyéndole el timón...

Ante la inminencia del hundimiento, en menos de 15 minutos...

Algunos cayeron al mar, recogidos por los compañeros.

Faltan algunos.

Información financiera

Valores del Estado

Table with columns: Valor, Día 4, Día 5. Rows include various bonds and securities.

Amortizable a por 100

6 por 100 nuevo

4 por 100

Óbligaciones

Cédulas Hipotecarias

Óbligaciones amercenadas

Óbligaciones estampadas

Óbligaciones

En Africa

El parte oficial de las operaciones en Africa dice:

Las tropas indígenas de El Cabo, han ocupado sin resistencia...

Después de su unión con un cuerpo portugués...

Nuestras columnas del puesto de Amelia, se han apoderado...

Ocuparon un importante pueblo a 38 millas del interior.

Otra columna nuestra, dispersó un destacamento enemigo...

Nuestras tropas lo atravesaron después de combates...

Se desconocen los móviles.

Rusia y Rumania

No hay paz separada
Dice el ministro de Negocios alemanos...

Un decreto real moviliza diez clases de reservistas...

Los reservistas deberán presentarse en sus cuarteles...

En los Balcanes

Telegrafías de Atenas
Un decreto real moviliza diez clases de reservistas...

Los reservistas deberán presentarse en sus cuarteles...

El descontento de Bulgaria
Telegrafías de Berlín...

Un periódico alemán pretende saber que el consejo de ministros de Bulgaria...

Los Imperios Centrales
El parte alemán...

El comunicado oficial de Berlín dice:

«Ejército de Rupprecht.—Desde la costa hasta el Lys...

También al sur del Lys, en la orilla del canal de La Bassee...

Cogimos cierto número de prisioneros a raíz de empresas exploratorias...

Después de causar fuertes bajas en el enemigo, regresaron a sus líneas...

Grupos del heredero alemán.—Los destacamentos de asalto de Baden...

Después de causar fuertes bajas en el enemigo, regresaron a sus líneas...

El moine más grande de Viena destruido

Dicen de Amsterdam:
«El Vorwärts» anunció que el moine de harinas más grande de Viena...

Los huérgas renouionarios
Periódicos suspendidos

Dicen de Berlín:
Además de la interdicción de la Deutsche Zeitung...

Lo que dice el periódico oficial
La Norddeutsche Allgemeine Zeitung...

En Francia y Bélgica
El comunicado oficial de París dice:

«Cañones hitanos en algunos puntos, al norte del camino de las Damas.

En la misma región, un destacamento enemigo fué rechazado antes de que llegase a nuestras líneas.

En el resto del frente, la noche fué tranquila.

Aviación.—Durante la jornada del 4, nuestra aviación de cazas sobrevoló el buen tiempo...

Nuestros pilotos librearon verdaderas batallas aéreas...

Un destacamento de reconocimiento penetró en el pueblo rechazando los contraataques...

Las patrullas enemigas desplegaron gran actividad...

Durante enero destruímos doce aeroplanos enemigos...

En las cercanías del Hipódromo, pateaba en unión de su novia...

Repetidamente se separó de la señorita y se disparó un pistoletazo en la sien derecha...

Se desconocen los móviles.

Huelga holandesa
Telegrafías de Amsterdam:
La huelga que debía comenzar ayer en Holanda...

Sólo algunos obreros abandonaron el trabajo...

Varias noticias

Fallocimiento
Ha fallecido el director del hospital de San Juan de Dios...

Los periódicos le dedican sentidas necrologías.

Suicidio
En las cercanías del Hipódromo, pateaba en unión de su novia...

Repetidamente se separó de la señorita y se disparó un pistoletazo...

Se desconocen los móviles.

Extranjero
Huelga holandesa
Telegrafías de Amsterdam:
La huelga que debía comenzar ayer en Holanda...

Sólo algunos obreros abandonaron el trabajo...

Continúa con éxito creciente la proyección de la emocionante película...

En breve, El teléfono de la muerte, gran acontecimiento.

Programa: El estreno de la emocionante película en cinco partes...

Complete el programa la chistosa película cómica...

Muertes desde la semana pasada.

Importante para las familias

Con verdadero interés recomendamos no EL LEON donde se vienen dejando de visitar el acreditado almacén de tejidos...

Constituyen cuanto de nuevo ha creado la moda en Sedería, Lanería, Terciopelos, Pielas y Abrigos confeccionados.

Para comprar barato, como EL LEON, ninguna casa NO DEJEN DE VISITARLA

Prácticamente gratis Ventas al contado
Masones 28. EL LEON, ahora Pasa Zorrillo, 28

Taller de hojalatería

Casa fundada en 1895 GERRARDO BUSTOS
MIENDEZ RUÍZ, 2 (ANTES NAVAS).—GRANADA

Se hacen toda clase de trabajos en cinc y en chapa galvanizada. Depósitos de aceite, instalaciones de plomo y bombas de todas clases.

Crónica de espectáculos

Teatro Isabel la Católica
Esta noche debuta la magnífica compañía dramática de la eminente actriz Margarita Xirgu...

El abono para este temporada es nutridísimo, y seguramente será la más brillante del año actual.

Salón Regio
Continúa con éxito creciente la proyección de la emocionante película...

Salón Victoria
Hoy gran función, con el siguiente programa: El estreno de la emocionante película...

Completa el programa la chistosa película cómica El señor Pelagatos...

Muertes desde la semana pasada.

En la secretaría de Gobierno ingresaron 7700 los siguientes pleitos:

Juzgado de Linares.—D. José Lloberga Farfán con don José Maestro Sánchez, sobre reclamación de cantidad por accidente de trabajo.

Juzgado de Purchena.—Don Rafael Azor Acosta con don Manuel Acosta Caballero, sobre reclamación de cantidad.

Prórroga
Se ha concedido prórroga de 15 días en la licencia que está disfrutando a don Manuel Plaza Navarro, juez de instrucción de Vélez Rubio.

Consulta médica

de régimen para sanos e enfermos
DR. VELAZQUEZ DE CASTRO
Catedrático de Neumología.
Reconocidos historiador.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Préstamos al 5 por 100 anual
Sobre líneas rústicas y urbanas en toda España.

Transacción rápida y económica.
Agente general
José María Payar

GRAN VÍA, NUM. 5.
HOTEL PARIS

Saldo todas existencias DE ESTERERÍA Y ZAPATERÍA

Mil alfombrillas de todos tamaños, a precios nunca vistos.

Calzado de Palma de Mallorca, para caballero, desde 14 pesetas par.

Estestería y Zapatería Madrileña
Calle de Salamanca, 14.—GRANADA

NOTA.—Comprando un par de calzado para Señora o Caballero, se admite este cupón- anuncio, por pesetas 0,50.

Enfermedades de los ojos

Consultas especiales
POR EL DOCTOR
Guillermo Sánchez Aguilera

ex jefe de Clínica Oftalmológica de París y catedrático por oposición de dicha especialidad.

Horas de consulta, de 11 a 12 y de 4 a 5
Los días festivos, de 11 a 12
Plaza de la Universidad, núm. 2

SOLER

Reyes Católicos. Frente a la Gran Vía
Muebles de lujo y económicos.
PRECIOS MODERADOS

Se vende un coche

forma break, de la casa Binder, nuevo, con llantas de goma.

Calle Mirador, 23. de dos a seis.

Sinca para recreo o para industria

Se alquila o se vende, a dos kilómetros de esta capital, tiene jardín a la entrada y al interior muchos frutales, agua abundante...

Plaza de la Universidad, núm. 2

Por 15 días

Se realizan todos los artículos sobrantes de la temporada...

EL DIRIGIBLE

Nuevo establecimiento de colonias fijas y chateaux. Acacias Bona del Valle.

Joaquín Muñoz Gómez
Plaza de San Antonio, núm. 4 y Alhambra 1. Se sirve a domicilio.

Nuevo descubrimiento

FOSFORIL

T. GONZALEZ

Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL...

Precio: 4.50 pesetas el frasco en todas las farmacias...

Estómago e impotencia

No más canas??

Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color...

Recette Oriental

con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias...

Frasco, SEIS PESETAS

Depositarlos en Madrid, Señores Martín Durán, Meriana Pineda, 10...

Se compra

oro, plata y todo de alhajas usadas...

Señora de las Angustias

Señora de las Angustias visitada por el Sr. Don José Rodríguez...

Se alquila

un local apropiado para industrias, calle San Miguel, 32.

Compra y venta

de máquinas de coser. Plaza de San Agustín, 10.

Descanso del Avellano

Mercedero Carmen Beas. Comidas y cenas a todas horas...

D. Antonio Jiménez Robles

Dentista de la Zona de Reclutamiento y de la sección de Carabineros...

Fábrica de Tejidos

de algodón la Levantina. Especialidad en lonas de todas clases...

Área de cría

con leche fresca, para casa de los padres. Plácida Llamas...

BLANCO Y NEGRO

Almacén de calzado. Salvador Maestre. Pié de la Torre, 5.



Llevar en la boca UNA PASTILLA VALDA

es tener en ella un tamiz, un filtro; es poner en ella una barrera infranqueable...

Es el remedio ideal, práctico, poco costoso, que calma instantáneamente la tos...

PERO ES PRECISO TENER GRAN CUIDADO de no emplear más que LAS PASTILLAS VALDA VERDADERAS

que son sólo las que se venden en CAJAS de a Ptas. 1.50 con el nombre VALDA en la tapa. Sólo las Verdaderas tienen eficacia.

Compañía Anónima de Seguros BILBAO

CAPITAL COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO, 6.000.000 DE PESETAS. Subdirección para la provincia de Granada. Don Miguel García Terila...

UNA SEÑORA

óíree comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias...

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

Oficinas; Colegiata, 7. Casa del "Heraldo de Madrid"

Recibos de Inquilinato

En la administración de este periódico tenemos a la venta recibos para el cobro de los alquileres de casas...

ACCIDENTES NERVIOSOS

Epilepsia

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios...

1 litro de agua mineral por 10 céntimos

Litinada Gaseosa Digestiva Deliciosa

Para prepararse la mejor agua mineral, basta disolver en un litro de agua un paquete de LITHINES DEL D'GUSTIN

Rbones y primeras materias

CARRILLO Y COMPAÑIA

Sulfato de Amoniaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 16/18, Superfosfato de 18/20

Rbones orgánicos con fórmulas especiales, para toda clase de cultivos.

Dirección y Oficinas, Alhóndiga, 11 y 13. GRANADA. Fábrica de ETÉR SULFÚRICO en Alario.

AZUCARERAS

Se desea persona activa, íntimamente relacionada con todas las fábricas de azúcar...

GRANADA

Escribir con referencias detalladas a la Agencia Internacional de Publicidad, Bilbao, Letras G. H.

ANISOBA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís...

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de calcio con CRESOTAL. Tuberculosis, asma, bronquitis, Debilidad general.

Impresos

En la imprenta de este diario se hacen impresos a precios económicos.

Los Mohicanos de París

POR ALEJANDRO DUMAS (-) RAMON SOPHIA, EDITOR (-) Provenza, números 93 al 97, Barcelona

Muller subió el último, después de entregar al farmacéutico herborista, que estaba como los demás a su puerta...

terioso; pero no lo creyó necesario la farmacéutica. —¡Bah! ¡bah! —dijo, —no hay misterio ninguno en esto...

con la consigna de venir a anunciar si el cura aparecía en el horizonte. Dieron las ocho, las nueve, las diez, las once...

—¡Miren que talento! —dijo un pilluelo que pasaba, —¡han adivinado que un hombre se casaría con una mujer!

sus amigas, la señorita Susana de Valgenense, persona encantadora, muy amable, muy bien educada...

dieciséis años aquel mismo día, y que iba a salir aquel mismo día de la casa pensión para no volver más...

defecto que un poco de agua natural, pero que, cuando la joven, tomaba una sesión de maravillosa dulzura...